

# “村社书记解纷团”上场 法理情交融,化解家庭积怨

通讯员 汤桂平

茶杯被摔、凳子被扔,调解现场一片狼藉,好在经历数月耐心沟通,融入法理情的疏导,双方最终握手言和,这起因农村集体土地房屋拆迁引发的多年家庭纠纷就此画上句号。

近日,当事人来到绍兴市越城区灵芝街道社会治理中心“村社书记解纷团”工作室,向“和事佬”袁兴荣真诚感谢:“要不是你,我们的兄弟情也找不回来了!”

## 房产引分歧 解纷团介入

这起纠纷的根源,要追溯到登记在他们父亲名下的农村集体土地房屋。担任调解员的灵芝街道嘉会村党总支书记袁兴荣介绍,90多岁的王大爷有两女三子。上世纪90年代,老人身体还健朗时,曾对名下3处房产进行分配,其中位于嘉会老街的180多平方米的房屋实际分给小儿子,但未办理产权变更手续。2022年,嘉会村拆迁公告发布后,这个历史遗留问题引发了

子女间的矛盾。

原来,由于土地证仍登记在父亲名下,根据当时的政策,小儿子被认定为“无房户”。在写下“一纸承诺”后,他获得了相应的拆迁补偿款。其他四名子女对此提出异议,认为既然房屋在父亲名下,那么拆迁补偿应属全体子女共有,且安置人口应包含所有家庭成员。为此,他们起诉至越城区人民法院镜湖法庭,要求分割并继承相关

拆迁权益。

很明显,这是一起家庭内部矛盾引发的纠纷。尽管多次组织调解,但因各方诉求差距较大,始终未能达成一致。于是,为更妥善地处理该起纠纷,在尊重当事人意愿的基础上,镜湖法庭委托“村社书记解纷团”开展调解。接到这项任务的,正是解纷团成员之一袁兴荣。

袁兴荣收到此案后,迅速会同街道司

法所、拆迁办、信访办及镜湖法庭,共同组成调解团队,梳理案件脉络,了解矛盾起因经过。袁兴荣发现,矛盾核心在于法律权属与家庭情感认知的冲突:法律上,小儿子虽实际占有房屋,但土地证仍属父亲,其他子女主张继承权存在一定依据;情感上,兄弟姐妹间因长期积怨互不退让。调解团队迅速制定调解方案及思路,采取“背对背沟通+面对面协商”模式破题。

## 融入法理情 调和化心结

调解现场一度失控,茶杯被摔,凳子损坏。袁兴荣一边收拾现场,一边苦口婆心劝导:“我们是来讲道理的,不是来打架的,你们又是兄弟姐妹……”

与此同时,调解团队多管齐下:一方面释法明理,详细讲解集体土地房屋权属规则及继承相关法律规定,明确各方权益边界,同时展开情感疏导,引导当事人回顾家庭互助往事,唤醒亲情记忆;另一方

面,兼顾利益平衡,结合拆迁政策,建议小儿子适当让步,其他兄弟姐妹降低诉求。

经过十余轮拉锯式磋商,从下午2点持续到深夜12点,调解团队顾不上吃晚饭,打磨解决方案。最终,兄弟姐妹五人达成协议:小儿子当场支付给其他兄弟姐妹一定比例的补偿款,各方承诺不再就此事再起争执,并就父母的赡养问题达成一致意见。

“家事纠纷不能只讲冷冰冰的法条,还要解开暖融融的心结。”袁兴荣感慨。他说,从一开始的不信任,到后来的感谢,虽然过程很辛苦,但看到一家人重归于好,他觉得一切都值了。

“本案中,‘村社书记解纷团’将法律刚性约束与道德柔性劝导相结合,既保障当事人合法权益,又修复了家庭关系,避免了司法资源过度消耗。”越城法院相关负

责人也表示,此类纠纷的妥善化解,体现了“矛盾就地解决”的基层治理理念。

越城法院将持续深化“人民法庭一件事”改革,发挥“村社书记解纷团”的调解优势,让更多像袁兴荣这样熟悉村情民意的“和事佬”,用“法理情”相融的调解智慧,把矛盾纠纷化解在基层,为和谐社区建设注入更多法治温度与亲情力量。

## 争分夺秒护童安

通讯员 临政宣

本报讯 “孩子的手指接上了!太感谢你们了!”近日,来自安徽黄山的董先生激动地向民警道谢。正是交警的紧急护送,为6岁女儿的手术争取了宝贵时间。

事发当晚8点左右,杭州市临平区公安分局交警大队指挥中心接到紧急求助:一名女童在玩耍时右手食指被折叠椅夹断,正赶往临平就医。指挥中心立即指派铁骑队员左胜祥、贺旭涛前往秋石高架路临平入口处待命。

晚上8点25分,董先生的车辆抵达,铁骑队员立即开启警灯警笛护送。原本17公里、约30分钟的路程,在交警护送下仅用不到15分钟就抵达医院。据了解,女童当晚顺利完成断指再植手术,目前恢复情况良好。

## 联合服务助老弱

通讯员 马佳佳

本报讯 近日,绍兴市上虞区消防救援大队联合民政、应急、市监、电力等部门成立“特殊关爱检查组”,对辖区15家养老机构开展消防安全专项检查。针对发现的22处安全隐患,6部门联合下发交办函,督促相关单位限期整改。

大队创新打造的“焦你学消防”服务团队同步开展针对性消防演练:在养老院模拟火情,指导护理人员快速转移卧床老人;在残障人士服务机构,结合轮椅使用者特点测试自主逃生能力,完善“一对一”帮扶机制;在特殊教育学校,利用视觉信号建立“安全缓冲”,指导教师正确引导特殊儿童逃生。

## 党建共建促发展

近日,金华市经信局走进市消防救援支队特勤大队开展党建共建活动。党员们通过参观营区、体验灭火救援服穿戴、观摩水枪演示、操作登高消防车等环节,深入了解消防队伍建设。特勤大队将持续发挥党建引领作用,深化协作共促发展,提升服务群众实效。通讯员 颜茜



## 联合督改除隐患



近日,杭州钱塘消防救援大队针对龙湖滟澜山小区楼道杂物堆放问题开展专项整治。该小区长期存在楼道杂物堆积现象反复、物业处置不力的情况。大队联合区住建局对小区物业进行约谈,并实地检查指导消除安全隐患。

通讯员 顾亚方

## 公 告

杭州熙文毅科技有限责任公司股东:  
本公司拟于2025年7月10日上午10点在浙江省杭州市白杨街道科技园路2号新加坡杭州科技园5幢341-348室会议室召开现场股东会,议案:

- 1.解散注销公司
- 2.成立清算组,清算组成员为执行董事陈皓和自然人股东丁添。(请准时参加!)

杭州熙文毅科技有限责任公司 2025年6月11日

## 集中培训强技能

通讯员 程思嘉

本报讯 近日,东阳市组织开展了基层应消站、专职队工作人员集中培训班。各镇乡街道、经济开发区应急消防管理站、专职消防队全体工作人员在分会场参加培训。

培训期间,消防大队工作人员重点讲解了“消防联勤”工作的意义背景、重点方向和注意事项。培训内容涵盖火灾自动报警系统、防排烟系统、自动喷水灭火系统、消防给水系统等消防设施的结构组成、工作原理、日常检查和实战应用,以及社会单位消防检查的具体方法。

通过此次培训,有效提升了基层应消站、专职队工作人员的消防隐患排查能力。

## 注销公告

注销绍兴市司法局颁发的执业证,执业机构:嵊州市方圆法律服务所,执证人陈余锋,执业证号31104121115642,陈余锋 2025年6月11日